FINOMENO NMPQTQN NMAPATONTQN — MKA & EKIN

MpwTol Kal cuvOEeTOI ApIOHOI

'Evag apiBpog, HeyaAUTEPOG anod TO £va KAl O OMoioG €xel HOVO OUO dIAIPETEG
(To éva kal Tov €auTtd Tou) Ba Afyetalr npwtoC. ‘Evac apiBudc nou Exel
nepPIooOTEPOUC anod duo dIaIpETEC Ba A&yeTal oUVOETOC.

KpiTiipia 31aipeToTNTAG

MoAAEC popec xpeldleTal va diakpivoOUUE av €vac apibuoc diaipeital akpiBwg
and évav aAlo. MNa va kavoupe auTh Tn OIAKPION EXOUME KAVOVEG, OTOUC
onoioug unakoUouv OAoI o1 PpuUGIKoi apiBuoi. Eival Ta kpitripia d1aIpeTOTNTAG:

v' 'Evag apiOpog Oa diaipeiTal HE TO 2, av TeAsiwvel o€ 0, 2, 4, 6, 8.

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital ge To 3, av To ABpoiopa OAWV Twv Yneinv
ToU €ival 7o 3, To0 6 1 T0 9.

v 'Evag apiOpog 6a diaipeiTtal HE TO 4, av To TeEAeuTaio SIWYAPIO THNAHA
Tou JlaipeiTal Pe ToO 4.

v 'Evag apiOpog 0a diaipeital HE TO 5, av TeAsiwvel o€ O i) o€ 5.

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital Je To 6, av €ival dpTiog kal To abpoioua
OAWV TWV Yneiwv Tou diaipeiTal Ye To 3.

v "Evag apiOpog 0a diaipeital HE To 9, av To ABpoiopa OAwV TWV Yneiwv
ToU €ival To 9.

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital e TO 10, av TEAEIWVEI O€ €va PINOEVIKO.

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital HE TO 25, av To TEAeuTaio diWnRQIo TUANA
Tou diaipeiTal he To 25 (TeAsiwvel dnAadn o apiBuog o 00, 25, 50 n 75).

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital e To 100, av TeAsiwvel o€ dUO PNJEVIKA.

v' 'Evag apiOpog 0a diaipeital e To 1000, av TeEAEIWVEl O Tpia PNOEVIKA.

FINOMENO NMPQTQN NMAPATONTQN

«'Evac ouvBeToCc apiBuo¢ HMopei va eKPPAocTei wC yIvouevo U0 n Kai
MepICOOTEPWV, OXI anapaitnTa diaPopPETIKWV, NpwTwV apiBUwv KATd £va Kai
Hovadiko Tpono (YIVOUEVO NPTV Napayoviwyv)».

H nponyoupevn npdtaon KaAeital «OgueAimdeg Bewpnpa TNG ApIOUNTIKAG»
Kal €ival €va and Ta nio onPavTikoTEpa BewpAPATA 0TA HAadNUATIKA.

AvaAuon oUvOeTou apiOHOU O€ YIVOHEVO NPOTWV NAPAYOVTWV.

> Ta va avaAUooupe €vav ouvBeTo apiBud Oec  YIVOUEVO MNPpOTWV
napayovtwyv, YNopoUlE va epyacToUlE Pe OevOpoypAuNaTa.




Eqpappgoyn 1" - AvaAuon O€ YIVOHEVO HE Xprion OevOpoypapHaToG.
EkppaoTe Tov apiBud 360 wc YIVOPEVO NPpWTWV NAPAyoOvVTWV.

EAEyxoupe, oUPQWVA PE TA KPITAPIA dIAIpETOTNTAG, MOIOG €ival O MHIKPOTEPOG
NPWTOG apIBPOG Pe Tov onoio diaipeiTal o apiBudg 360. Bpiokoupe OTI €ival To 2
Kal €701 ano KATw Tou 6a €XOUME TO YIVOPEVO 2x180.

AUon

2TNV ENOMEVN YPAMUN a®ou ypdWoupde TOV NMPWTO napayovta 2, ouveXi(OUME
avaAuovTag Je Tov idlo Tpono To 180. AldipeiTal He TO 2 KaAl €T0I N0 KATW TOU
Ba €xoupe TO YIVOPEVO 2x90. ZTnVv €nOPeEVn ypapun agou ypAyoupe Toug
NPWTOUC NapdayovTeg 2, 2 6a avaAuooupe To 90. AlaipeiTal HE TO 2 Kal EXOUME TO
YIVOUEVO 2x45. Mpagpoupe Eava Toug NPWTOUC NAPAYOVTEG 2, 2, 2 ONWC €ival Kal
avaAUoupe To 45. Agv diaipeiTal Je To 2 kal €101 eEeTaloupe av diaipeital Je 1o 3.
AlaipeiTal kal €To1 6a €XOUNE TO YIVOUEVO 3x15.

FPAPOUHE TOUG NPWTOUG NApAyovTeG 2, 2, 2, 3 ONwg €ival kal avaAUoupe To 15.
Aev dialpeiTal he To 2 kal €10l eEeTaloupe av diaipeital pe 1o 3. AlaipeiTal kal 8a
EXOUME TO YIVOUEVO 3X5.

H avdAuon TeAsiwvel, yiati nA€ov OAol oI NAPAYOVTEG, OTNV TEAEUTAIA ypaAuun,
eival npoTol apiBuoi. OndTe To 360 ypAPETAl WG TO YIVOPEvVO 2-2-2-3:-3:5=2°.3%.5

> 'Evag aAAog TpOnog avaAuong O€ YIVOUEVO MPpWTWV NApayovrwv ival Pe
diadoxikeéc Olaipeoelc. H oesipd Twv Oladoxikwv Oldipecewy Oev nailel
Kavéva poAo, viaTi onw¢ ndn avageépaue kaBe ouUVOETOC apIBuoCg
avaAUEeTal o€ YIVOPEVO NPWTWV NApAyovTwyv PJOVo Kata povadikd Tpono.



Epappoyn 2" - AvaAuon O€ YIVOHEVO HE J31ad0XIKEG S1AIPECEIG.
EkppaoTte Tov apiBud 360 wc YIVOPEVO NPpWTWV NAPAYOVTWV .
AUon

EAéyxoupe, pe Baon Ta kpiTApia diaipeTOTNTAC, 360 2
noiog €ivalr o WIKPOTEPOG NPWTOG ApPIBUOG HE 180 2
Tov onoio diaipeiTal o apiBudg 360. Bpiokoupe 90 2
OTI €ival To 2. Tov diaipoUPE KAl ypaPouue anod 45 3
KATw TO nnAiko, nou €ivar 180. 15 3
ZuveyxiCoupe Tnv idla diadikacia yia To 180. 5 5
AlaipoUE PE TO 2 KAl YPAPOUE TO NNAiko, nou 1

gival To 90.

AlaipoUpe To 90 NdAAI e TO 2 KAl YPAPOUE To NNAiko, Nou gival To 45.
AlaipoUpE To 45 pe To 3, Kal YPAPOUNE To NNAiko, nou €ival 1o 15.

AlaipoUpe To 15 pe 1o 3, Kal YpApoupe To NnAiko, nou €ivai 1o 5.

AlaipoUpE To 5 pe 1o 5, kal ypagpouue To nnAiko, nou €ivai 1o 1.

H avaAuon TeAeiwvel, yiati To TeAeuTaio nnAiko e€ivar 1o 1. Onote 1o 360
YpA®eTal NaAl wg To yIVOPeVO 2-2-2-3-3-5=2%.3%.5

MEINIZTOZ KOINOZ AIAIPETHZ (MKA)

AUO 1] NEPICCOTEPOI PUCIKOI apIBPoi Pnopei va €xouv kolvoug diaipeTes. O
MEYAAUTEPOG anod autoug B6a ovopdletal MéyioTog Koivog AlaipETnG Touc.
'‘EoTw o1 uaikoi apiBuoi a kar B, o Meyiotog Koivog AlaipéTng Touc Oa
OuUMBoAiCeTal wg MKA(a, B).

AUo apiBuoi a, B 8a AéyovTal npmTol HETAEU TOUG av ival MKA(a, B) = 1.

EUpeon Tou MéyioTou KoivoU AlaipETn.

> Ta va BpoUpe Tov MeyioTo Koivo AlaipeTn dUO 1 MEPICOOTEPWY APIBUWV
MMopoUHE va €pyacToUhe avaAlovTac Toug aplBpouc o€ YIVOUEVA NMPpWTWV
napayoviwv.

Epappoyn 3" - Elpeon MKA pe avdAuon TV AdpiOH®V Ot YIVOHEVO
NPWTWV NAPAYOVTWV

Na Bpebei 0 MKA Twv apiBuwv 24, 36, 96.

AUon

Avq)\l'Joups §:~:xwp|0Tc'| TOUG apibuoug, Me xpnon dladoxIkwv OlaIpECEWY, O€

YIVOUEVA NPWTWV NAPAYOVTWV.

24| 2 36 |2 96 | 2
12 | 2 18 |2 48 | 2
6|2 93 24| 2
3|3 3|3 12 | 2
1 1 6|2
3|3

1

24=2.2.2.3=23.3 36=2:2.3:3=22.32 96=2:2:2:2:2:3=2°.3




Ano TIG avaAUosig TwV apifpwv, yia Tov MKA 6a napoupe HOVO TOUG
KOIVOUG NaPAayOVTEG HE TOV HIKPOTEPO EKOETN.
OnodTe Ba sival MKA(24,36,96) = 22.3 = 12.

> EvVAAAGKTIKG PMopoUHE va XPnOIYONoINCoUKE Hia YEBodo nou BacileTal
oc JIAIpECEIC TWV APIOUWV.

Eqpappoyn 4" - Eupeon MKA He 31A1pECEIC TWV APIOH®OV
Na Bpebei 0 MKA Twv apibuwv 24, 36, 96.
AUon

Fpdgoupe Toug apiBuouc oe opilovTia OIaTagn,

KaTeBACoUPE TOV WIKPOTEPO and autoug (Tov 24) 24 36 96

Kal 81a1poUHE Toug aAAAoug duo pE auTov. 24 12 0]
Katw ano kabe apiOud ypA@OUME TO aAVTIOTOIXO
unoAoino ano Tn Oiaipeon Tou (dnAadn 12 kKATW O 12 0

and 1o 36 kal 0 katw anod To 96). KarteBaloupe
NAaAl Tov JIKPOTEPO anod Toug apiBuoug otn deUTEPN
Twpa osipd (To 12) kai diaipoUUE TOUuG AAAOUG HE
auTtov. 'Otav peivel yovo €vag apiBudc kai ol unoAoinol €ivalr Pndev, TOTE auTog
gival o MKA. 'ETol, onwg BAEnoupe, Ba eival naAl MKA(24,36,96) =12.

MKA(24,36,96)=12

EAAXIZTO KOINO NOAAANAAZIO (EKI)

MoAAanAdacio evoc puaikoU apiBuoU AEyeTal o api®UoC nou nNPoKUNTEl, OTAV
Tov NoAAanAacidooupe PE €vav AAAO QUOIKO apiOuo. Kabe guaoikog aplBuog
€xel aneipa noAAanAdoia. Koiva noAAanAdoia dUo 1 NepIOOOTEPWV PUOIKWV
apilBpwv A€yovTal ol apiBuoi nou eivar noAAanAdoia OAwv auTwVv TwV
(PUOIKWV apiBuwyv. To PIKpOTEPO ano Ta koiva noAAanAdoia, €kToc ano 1o 0O,
B8a Aéyetal EAaxioro Koivo MoAAanAdoio Touc.

‘EoTw o1 Quaolkoi apiBuoi a kail B, To EAaxioto Koivo MoAAanAdoio Toug Oa
oupBoAileTal wg EKM(a, B).

EUpeon Tou EAdaxioTrou Koivou MoAAanAdaciou

> Ta va Bpoupe 10 EKM dUO0 1 nepiocodTepwv apiBuwv €EeTaloupe TOV
MEYaAUTEpo and auTtouc. Av autoc Oev eivar To E.K.M. ToOucg, TOV
dinAacialoupe, TpINAAoialoupe K.AM., womnou va BpoUpe To noAAanAdoid
TOU Mou €ival NoAAanAdoio kal Twv AAAwv apidpwv.

Epappoyn 5" - Eupeon EKI pe £éAgyXo TOu HEYaAUTEpPOU apiOHoOU

Na Bpebei To EKM Twv apibuwv 24, 36, 96.

AUon

EAEyxoupe av To 96 €ival noAAanAdacio Twv AGAAwv duo aplBpwv. Asv oupBaivel
autoé vyia Tov 36. AinAacialoupe To 96 kal €AEyXouphe av To 192 eival
noAAanAdcio Twv GaAAwv Oduo apiBpwv. Asv cupfaivel autd yia Tov 36.
TpinAaoialoupe To 92 Kal EAEyXOUME av To 288 eival NMoAAAnAdoio Twv aAAwv
duo apiBuwv, kaTi To onoio cupBaivel. Apa Ba eival EKMN(24,36,96)=288.




> 'Evac dAAo¢ TpoOnocC €ival va TouG avaAUOOUHE TAUuTOXPOVA O YIVOUEVO
NPWTWV NAPAyOVTwV HE Tn HEB0dO Twv diadoxikwyv Oldipecewy. MNa Tov
TeAeuTaio TpONO Ba NAPOUCIACOUKE dUo 100dUVAPEG NApaAlAayEC Tou.

Epapupoynl 6" - EUpeon EKIN pe avaAuon Twv apiOgmv Ot YIVOHEVO
nPpWTWV napayovrwv (1)

Na Bpebei To EKM Twv apiBuwv 24, 36, 96.

AUon

AquUoups Toug apiBuoug, pe xpnon Oiadoxikwv OIdIpECEWY, O YIVOHUEVA

NPWTWV NAPAYOVTWV.

24 | 2 36 |2 96 | 2
12 |2 18 |2 48| 2
6|2 9|3 24 | 2
3|3 3|3 12 |2
1 1 6|2
3|3
1
24=2.2.2.3=2%.3 36=2:2-3.3=22.3 96=2:2-2:2.2:3=2°.3

Ano TIG avaAuoeig ToV apidpwv, yia To EKIM 6a napoupe Kal Toug Koivoug
Kdl TOUG HN KOIVOUG NapAyOVTEG OTOV HEYAAUTEPO EKOETN.

OndTe Ba sival EKM(24,36,96) = 2°-3% (dnAadr) To 288).

Epapupoyn 7" - EUpeon EKMN pe avaAuon Towv apiOp®mv Ot YIVOHEVO
nPpWTWV napayovrwv (11)

Na Bpebei To EKM Twv apiBuwv 24, 36, 96.

AUon

E€eTaloupe, pe Baon Ta kpitnpla diaipeTdTNTAC, 24136 | 96
nolog €ival o HIKPOTEPOG NPWTOC ApIOPOG O 0noiog 12|18 48
dlaipei TouAdxioTov Tov €vav and TougG TPEIG o4
apiBuoug. Eivar o apiBudg 2, o onoiog diaipei Kai 12
TOUG TPEIG. AlaipoUHE Toug aplBpoug kal YpApoUue
Ta nnAika Toug anod KATw. ZuvexiCoupe Tnv idia
diadikacia, avalnTwvrTag navra Tov  HIKPOTEPO
npwWTO apiOud nou va diaipei TOUAAXIOTOV TOV €vav
ano auToug.

'‘Ocoug dev dlaipouvTal TOouG &avaypdagoupe anod
KaTw, PEXP! Va yivouv 6Aa Ta nnAika ioca pe 1o 1. EKIM(24,36,96)= 2°-3°
To EKM Twv apiBupwv 24, 36 kal 96 6a eivalr 10

YIVOUEVO TwV NapayovtTwyv Toug dnAadn To 288.
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MapaTnpnon

> 'EoTw duo apiBpoi a kai B o1 onoiol gival NpwTol JETAEV Touc, €ival dnAadn
MKA(a,B)=1. O1 apiBuoi autoi Ba €xouv EKI igo pe TO yIVOUEVO TOUG, Ba
gival dnAadn (EKM(a,B)=a-B.

> Av €xoulde NePICOOTEPOUC ano duo apiBpouc ol onoiol €xouv MKA=1, TOTE
yia va €ival To EKMN Touc ico pe To YIVOPEVO TOUG, Ba npéEnel ol apiBuoi va
gival ava duo npwTol PJeTA&U TOUG.
Nn.x. MKA(5,8,12)=1 kai EKMN(5,8,12)=120, svw €ival 5-8:12=480 Kal
auTo yiati MKA(8,12)#1.
AvTiBeTa MKA(3,4,5)=1 kal EKMN(3,4,5)=60=3-4:-5 kal auTto yiaTi €ivai
MKA(3,4)=MKA(3,5)=MKA(4,5)=1 0dnAadn ol apibuoi ava duo ceival
NnPWTOI NETAEU TOUC.



